

EL ECO DE SANTIAGO

SUSCRIPCIÓN

En Santiago, una peseta al mes.—Provincias y Portugal, 8,50 trimestre.—Extranjero, 20 pesetas semestre.

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rua Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2.

PUBLICIDAD

Línea en 3.ª pág. 0,10.—Sección local 0,80. Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Año XIII

Martes 25 de Mayo de 1909

Núm. 8.565

CRÓNICAS MADRILEÑAS

La Emperatriz Eugenia

El palacio de Liria es en estos días residencia de la Emperatriz Eugenia, la augusta viajera que, en su rápida excursión, se detiene brevemente entre nosotros para visitar a sus sobrinos y recrear su espíritu con los recuerdos de su juventud y de su Patria.

Ocupa la Soberana las que fueron habitaciones de la Duquesa Rosario, situadas a la izquierda de la gran antecámara blanca que adornan cuadros de Snijders, pasada la biblioteca, donde se alza la armadura del Conde-Duque de Olivares.

En esas estancias suele la Emperatriz recibir a contadas personas, que solicitan el honor de ofrecerle sus respetos.

Una de esas habitaciones está adornada con exquisitas obras de arte, entre las cuales solicitan principalmente la atención dos hermosos retratos de Winterhalter. Uno es el de la Duquesa de Alba doña Francisca de Sales Portocarrero, hermana de la que usara de soltera el título de condesa de Teba. En vuelta entre tules, surge la figura de la hija de la Montijo como una bella aparición. El otro retrato es el de la misma Emperatriz, de cuyo rogado forma parte la amplia crinolina tan en boga durante algunos años del segundo Imperio.

Sobre la chimenea, y en la mesa de despacho de Boule con elegante recado de escribir, fotografías de Reyes y Príncipes, con afectuosas dedicatorias a los Duques de Alba: de Eduardo VII, de los Reyes Alfonso XII y Alfonso XIII, de las Reinas Victoria, Eugenia y María Cristina, del Duque de Connaught, del Príncipe Rolando Bonaparte y de otras personas Reales. En un cuadro alargado, preciosas miniaturas de familia, que serían gala de un Museo.

La encantadora Madame Pierre d'Attainville, a quien de soltera conoció la sociedad de Madrid con el nombre de Antonita Vejarano, sobrina de la Emperatriz, a la que acompaña en calidad de dama de honor, anuncia a la Soberana la visita que ésta espera. La Emperatriz sale a recibirla, bondadosa y amable, con un aire señorial y su mirar dulce. Y cuando el visitante es un antiguo amigo, tiéndele, afectuosa, sus dos manos, con esa efusión espontánea y sincera del carácter español; efusión que la larga permanencia en el extranjero no ha hecho desaparecer del carácter de la augusta dama.

La impresión que produce la figura de la que fué dos veces Soberana, por la hermosura y por el Trono, es intensa y profunda. En ella se mezclan la admiración, la

simpatía, el respeto: admiración para la que durante diez y seis años fué Emperatriz de Francia; simpatía y respeto, para la dama que sufrió amarguras y dolores como Reina, como esposa y como madre, y que en su retiro de Farnborough vive desde hace largos años con sus recuerdos, en un ambiente melancólico de paz.

La Emperatriz Eugenia encuéntrase aún llena de vigor. Ella pasa por los años, pero los años no pasan por ella. El tiempo no ha blanqueado por completo sus cabellos, de un pálido tono gris. Vestida siempre con sencillo traje negro, adornada la cabeza con una toca de encaje, dijérase una bella *douairière* de Reynolds.

Sus ojos conservan aquel brillo y aquella alegría que fueron uno de los encantos de su rostro, como recuerdan sus biógrafos al evocar los días felices de las Tullerías y las «soirées» de Saint Cloud. El óvalo recuerda la pureza y corrección de facciones que los retratos de Pierson perpetúan. Se advierte, sombreado los ojos, el surco sonrosado que dejaron en su torno las lágrimas.

Su espíritu es siempre el mismo. ¡Cuán innato y natural es en ella el arte de agradar! Agrada siempre. Su conversación encanta; su bondad seduce. En aquel cuerpo, de elegante líneas, alienta un espíritu joven. Su ingenio, despierto y vivo, centellea en frases felices. A su lado, la conversación no decae nunca. Ella la inicia y la sostiene, haciéndola derivar, en gracioso mariposeo, de uno a otro recuerdo, de uno a otro tema. Pero esos temas y esos recuerdos son siempre españoles, de cosas de su España, la España en que ella nació y vivió cuando sólo creía pura broma la predicción de la gitana granadina que le anunciaba como un día ocuparía un Trono.

Gusta siempre la Emperatriz en estos viajes de resucitar los días de su juventud. Andalucía la recuerda la Granada, donde nació y vivió los primeros años; sus estancias de Sevilla, sus excursiones a Ronda. En Madrid resurgen los recuerdos evocados por el palacio de la Plaza del Angel, por la quinta de Carabanchel, donde se celebraron tan hermosas fiestas, y por el palacio de Medinaceli.

En su donosa conversación saltan siempre observaciones de interés sobre España, que revelan su talento y la cultura adquirida en sus largos viajes. El último lo hizo el año anterior a la India.

Después de su larga permanencia en el extranjero y de sus constantes viajes, encuentra una España nueva, muy distinta de la que ella conoció; una España progresiva, de campos bien cultivados, de industria floreciente, que ofrece un vigoroso contraste con la de otros

días. Pero ella recuerda con melancolía la otra España, espiritual, romántica y caballeresca, que reproduce en su imaginación, iluminada por la luz de la juventud, habitada por amigos que han desaparecido, y el contraste en este orden de sentimientos y de ideas no es acaso para ella tan agra table.

La Emperatriz permanecerá en Madrid hasta la primera quincena de Junio. Antes de su partida irá a ver las reformas hechas en el panteón de la Casa de Alba, situado en la iglesia unida al palacio que fué del conde duque de Olivares en Loeches. Después volverá a Inglaterra, a su retiro de Farnborough, a vivir otra vez en la intimidad de sus recuerdos.

MASCARILLA

Hombres célebres

El maestro Azpa

25 de Mayo.

La característica de D. Urbano Azpa, ilustre maestro compositor de música religiosa, fué siempre la modestia, tan extremadamente adorada por aquél, que en diversas ocasiones rechazó cargos oficiales, fundándose en que no poseía méritos para ocuparlos, ni fuerzas para llenar sus obligaciones debidamente, y se opuso a que algunas de sus obras fueran lanzadas a la publicidad, sugestionado por el terror que le producía todo lo que significara notoriedad.



EL MAESTRO AZPA

El maestro Azpa comenzó su carrera artística como infante de coro de la catedral de Sigüenza—ciudad en que él vio la luz primera en 25 de Mayo de 1809—y gracias a la excelente educación musical que le fué inculcada en el «Colegio de Infantes» segundino, a la intuición artística que desde muy niño reveló y a sus notables facultades de cantante, los primeros triunfos en su carrera fueron tan rápidos como importantes, hasta el extremo de que a los 24 años de edad tomaba posesión de la plaza de maestro de capilla de la mencionada catedral, que obtuvo por voto unánime y en consideración a sus profundos conocimientos musicales y a las importantes composiciones religiosas, que ya entonces había escrito.

Para hacer más extensos sus conocimientos artísticos y vivir la vida del Arte entre más amplios horizontes, trasladóse a Madrid en 1842, donde tuvo cordialísima acogida, por haberle dado ya entonces mucha fama algunas de sus obras. Sin permitirse descanso alguno, desde entonces trabajó Azpa con ciego entusiasmo, lo mismo en la composición que dirigiendo orquestas, llegando a alcanzar una época en que no había solemnidad religiosa cuya parte artística no estuviera dirigida por él.

Sus obras, que pasan de trecientas, encantan lo mismo por su inspiración que por su misticismo y carácter verdaderamente ascético que las distingue de entre las composiciones de otros maestros. Con igual maestría y fortuna cultivó absolutamente todos los géneros que abraza la música religiosa, desde el pastoril hasta el fúnebre, desde el Miserere hasta la misa de Gloria, desde el filosófico, como en sus «Símbolos de San Atanasio», hasta el clásico, como en sus «Siete Palabras» y reservas al Santísimo.

Cuando la música profana invadió los templos y se hizo en éstos de moda, Azpa, cuya educación religiosa no le permitía rendir culto al modernismo, continuó componiendo verdadera música de capilla, si bien cumpuso algo para demostrar la compatibilidad que existía en el espíritu religioso y la reforma introducida, que también sirvió para poner una vez más de relieve el genio musical de que se hallaba dotado el antiguo infante de coro.

Sus últimos años de vida los pasó Azpa retirado de la sociedad y en una casa de campo de un pueblito de Castilla, donde falleció en 1884.

DESDE CUNTIS

Por sí lo leen en el Congreso de los Diputados.

Quiero cumplir lo prometido en mi última correspondencia, comenzando por hacer manifestación pública de mi gratitud a la prensa española en general por la cabida que dió en sus columnas a mi crónica. «Oiga quien debe», y en particular a «El Miño de Orense», y «La Correspondencia Gallega» de Pontevedra, que tuvieron la bondad de hacerla figurar íntegra en lugar preferente. Ciertamente que, juzgada sin benevolencia, resulta la dichosa correspondencia una muestra más de cualquier corresponsal rural, pero el asunto que trata, entraña desgraciadamente, enseñanzas bien amargas para las personas honradas.

Al sin número de cartas que he recibido preguntándome lo ocurrido en la «Burga del Fojo» propiedad de los Sres. Fariña y Campos, debo contestarles, que es cierto, ciertísimo que D. Angel Gimeno, Ingeniero jefe interino del distrito minero Orense-Pontevedra, fué el que ideó la colocación del tubo en el referido pozo, sin que hubiese precedido a tal colocación, el achique de la Burga, ni por consiguiente el reconocimiento de las obras de limpieza y revestimiento ordenadas en la Real Orden 24 de Octubre último, y realizadas por el Sr. Ingeniero Jefe de minas en propiedad, con presencia del Sr. Médico-director del balneario, y cuyas obras tomaron como pretexto para la famosa reclamación de la falta de agua, los individuos del pequeño balneario consabido.

Conviene tener presente, para juzgar lo aquí ocurrido, que la Burga en donde el señor Ingeniero Jefe interino colocó un tubo, para conducir unos litros de agua que algunos decían recibir, no se sabe por donde, es de la legítima propiedad de los dueños de los balnearios de la Virgen y del Castro, los cuales son poseedores en absoluto de las aguas que en ella emergen, durante la temporada oficial de baños, y terminada ésta pasan en totalidad al dominio y disfrute exclusivo del pueblo de Cuntis, sin que ahora ni nunca, osase la menor intervención, en el pozo de referencia, persona alguna.

La Real Orden de 15 de Febrero último, que fué a complimentar el Sr. Gimeno, dis-

ponía que se les devolviese el agua, siempre que se justificase que efectivamente les faltaba, «entendiéndose que la posesión ha de establecerse siempre que se acredite de un modo indudable que ha sido perturbada por actos reconocidos realizados en el otro manantial». No se achicó la Burga; no se reconocieron las obras de limpieza y revestimiento que por orden del Sr. Ministro de la Gobernación y en presencia del Sr. Médico-director del balneario, realizó el señor Ingeniero Jefe de minas en propiedad y pagaron los señores Fariña y Campos como propietarios de la Burga del Fojo, y nadie en este punto se explica, con qué derecho ese Sr. Ingeniero Jefe interino colocó un tubo en esa propiedad particular y utilizó, sin autorización de los dueños de la Burga ni la del Sr. Alcalde, terrenos particulares y del pueblo, llevando directamente del pozo referido parte de unas aguas que jamás disfrutó nadie más que los dueños de la Burga, que lo son a la vez del caudal que en ella emerge, en la temporada de baños, y los vecinos de Cuntis, terminada ésta.

Lo anómalo de los sucesos aquí desarrollados en los primeros días del mes de Marzo demostraron, una vez más, que la prudencia de los vecinos del pueblo de Cuntis, no tiene precedentes en España, y bien han hecho en contestar con sensatez y cordura a la provocación de que fueron objeto por quienes tienen el deber de hacer abuso de prudencia; pero si entonces se portaron como corresponde a su pueblo civilizado y si su templanza evitó seguramente que no presenciásemos aquí el triste espectáculo que acaba de darse en Osera, se precisa, es absolutamente necesario, ahora, que este pueblo, después de las protestas que respectuosa pero virilmente hizo en su día ante Notario contra los hechos realizados por ese Sr. Ministro de la Gobernación, haciéndola conocer todo lo aquí sucedido desde que ese referido señor Ingeniero llegó a Cuntis, ya que realmente se trata de uno de esos casos sin precedentes en Europa, que, por el respeto que se debe a las leyes escritas para aplicarlas en esa Nación civilizada, se hace necesario, que con la premura que el caso requiere, desaparezca ese tubo que constituye una provocación para el pueblo y una ofensa al derecho de propiedad.

He de cuidarme en otra correspondencia del Nuevo Gran Hotel y Balneario de la Virgen, cuyas obras terminadas por completo, nada envidian a los mejores balnearios de Europa, y solo así corresponden a la creciente concurrencia española y a la numerosa y distinguida colonia americana que favorece esta maravillosa estación balnearia.

(El Corresponsal.)

GALICIA

Los hijos del partido de Vivero, residentes en Buenos Aires, han establecido una sociedad que consiste en fundar y sostener escuelas, asilos o refugios para los habitantes de Jovo, Cervo, Muras, Orol, Riobarba y Vivero, a cuyo partido judicial pertenecen.

Ha llegado a Pontevedra el abogado de la Real Casa D. Eduardo Cobian, que viene con objeto de ocuparse de la documentación referente a la cesión al Rey, de la isla de Cortegada.

Folleton de EL ECO DE SANTIAGO (9)

EL POZO MEDIANERO

—Lo ignoro.
—Continuad.
—Juan Farades, hermano de mi padre, había abandonado en otro tiempo la Francia, y hacía cerca de treinta años que no se sabía una palabra de él. Mi hermano y yo le creíamos muerto, cuando hace algunos meses nos escribió anunciándonos su vuelta.
—¿Era rico?
—No conocemos la cifra a que se elevaba su fortuna. Sólo en sus cartas decía que había reunido un capital bastante considerable. Esta era su frase, que repitía con alguna frecuencia.
—Necesito saber el motivo de una excusión que, a lo que parece, había interrumpido los estrechos vínculos que con nuestro hermano os unían. El asunto es enojoso, lo comprendo, pero mi deber me manda interrogaros acerca de este punto.

—No existe ningún motivo de odio entre Arturo y yo—dijo Farades con calma.
—Hemos dejado de vernos sencillamente, porque nuestros caracteres no se avenían.
Y haciendo una breve pausa, añadió:
—Permitidme que prosiga mi relato.
A pesar de los dispendios de que acabáis de hablar, mi hermano y yo fuimos a la estación de Lyon, donde nuestro tío nos había citado. Allí le recibimos con cariñosas muestras de afecto, y él manifestó una espontánea y franca alegría al encontrarse entre su familia. Si insistió en esto es por desvanecer toda sospecha de suicidio...

—¿Llegó solo?
—No. Venía acompañado de un joven meridional llamado Mr. Santiago Velizay, a quien nos presentó como su mejor amigo, y con el que, según sus noticias, había tenido algunos negocios en las Indias.
—¿A que clase de negocios se dedicaba vuestro tío?
—Jamás he entrado en detenidas explicaciones acerca de este punto; pero por palabras sueltas he comprendido que se había lanzado al comercio de chales y tapicerías. Indudablemente hacía grandes acopios en Cachemira y otras comarcas industriales del Asia y los vendía a sus

corresponsales de Calcuta ó a visitantes como Mr. Santiago Velizay. Debo advertiros que ni mi hermano ni yo pronunciamos delante de nuestro tío una sola palabra que pudiera hacerle comprender nuestras disenciones.
Después de escuchar estas palabras con la mayor atención, Mr. Beaulieu dejó escapar, como al descuido, esta frase, con la que esperaba turbar al interrogado:
—¿En cual de vuestras casas se detuvo?
—Sólo puedo deciros que no fué en la mía.
—Entonces no podía ser más que en la de vuestro hermano.
—Lo ignoro. Ambos hablamos preparado una habitación para él, a fin de que escogiese la que más le conviniera.
—Y sin embargo, debe haber estado en alguna parte.
—Ahí es donde comienza el misterio. Cuando mi tío se hubo hecho cargo de su equipaje, por cierto muy voluminoso y que quedaron en mandar hoy de la estación, no dijo:
—«Hijos míos—estas fueron sus palabras textuales—el cariño es el cariño y los negocios son los negocios. Graves intereses me obligan a dejaros por unas cuantas horas.»

Hubiéramos querido acompañarle, pero se opuso a ello con obstinación.
En los cortos instantes en que he visto a mi tío, he podido notar que bajo su aspecto bonachón y alegre ocultaba un carácter por extremo desconfiado.
Endiversas ocasiones nos ha escrito que nos destinaba toda su fortuna, y, sin embargo, jamás nos ha dicho a cuánto ascendía. Ayer, por último, para ocuparse de sus intereses en una ciudad en que no conoce a nadie, rechazó nuestra ayuda.
—¿Lo que queréis decir es que os dejó?
—Sí, señor; le indicamos el camino para volver a casa, y nos dijo: «A la hora de comer, volveré. No os ocupéis para nada de mí.»
—¿Y partió solo?
—No. Le acompañó Mr. Santiago Velizay. Entre mi hermano y yo había quedado convenido primero a su casa y luego a la mía.
—¿Y luego?
—Todavía esta mañana le esperaba.
—¿Es decir que seguís afirmando no haber vuelto a ver a vuestro tío?
—No le he vuelto a ver.
—¿Y cómo os explicáis su muerte?
—De ningún modo. Sólo puedo juraros que desde ayer esperaba a mi tío y que le creía durmiendo en casa de mi hermano.

Mr. Beaulieu continuó una serie de preguntas con las que esperaba turbar a Mr. Luis Farades: pero las respuestas tenían una sencillez tal, que acabó por convenirse de que, si era el culpable, nadie le haría salir de su sistema de defensa.
—Espero que después de esto—dijo a Mr. Beaulieu—dictaréis las órdenes convenientes para que se me ponga en libertad.
—No estáis preso aún, caballero. Hasta ahora estáis simplemente a disposición de la justicia.
—Y, sin embargo, yo deseo ver a mi mujer y a mi hija.
Y yo no puedo autorizaros a ello. Hasta que la sumaria esté terminada, me voy en la necesidad de teneros aquí a mi disposición.
A pesar de las protestas del detenido, el juez se retiró, bajando al jardín con objeto de examinar de nuevo el cadáver.
Continuamente compactos grupos se acercaban a la verja, y continuamente también los agentes se veían obligados a apartar a los curiosos. Todo el barrio estaba ya sobrecitado por el descubrimiento del crimen.
Había hasta ginetes que, impelidos por la curiosidad, habían abandonado las ex-

En la primera quincena de Julio se inaugura la Exposición Regional de Santiago

Los labradores de Betanzos se hallan consternados porque sus viñedos están atacados de filoxera, que destruye las vides.

Después de descargó una fuerte tormenta sobre la parroquia de Santa María de Níndagaia (Junquera de Espadanedo). En el sitio denominado «Das Lamas» inmediato al lugar de Campo, se ocupaban en las faenas agrícolas el labrador Rosendo de Das Fernández y sus hijas Rosa de diecisiete años y Amparo de catorce. Les sorprendió el temporal en el campo raso. Con una yunta de bueyes araban un terreno de su propiedad.

Vino la tormenta y para cobijarse padre e hijas, cubrieron con una manta la pareja de bueyes y se metieron debajo. Cayó una chispa eléctrica que mató a Rosa y a la yunta. La exhalación le atravesó a uno de los bueyes el cuerpo desde las astas hasta la pata derecha trasera, por donde salió; el otro buey pereció por asfixia.

Agítase en Ribadeo el proyecto de establecer un tranvía eléctrico entre aquella villa y la playa de Reinante, en donde se construirá un magnífico hotel.

Esta semana se publicará el programa de los festejos de Corpus en Orense.

Visitarán el palacio de la Marquesa del Pazo de la Merced y admirarán el panorama que ofrece a uno y otro lado la carretera de Bayona.

Un periódico de Vigo recoge los siguientes datos en su información:

En uno de los Colegios de Londres el de San Edmundo Ware donde estudió el Prelado inglés, cursó también tres años, el actual Gobernador civil de la provincia señor Beránher.

Entre los peregrinos, viene un enano, hijo de una acomodada familia de York. Su padre es notario. El enano, tiene escasamente un metro de altura. Conoce varios idiomas, y es persona de gran cultura. Cuenta 37 años de edad.

Después de celebrado el funeral de entierro fué hoy conducido al cementerio el cadáver de la Sra. D.^a Joaquina Montero Segade virtuosa señora cuya muerte fué muy sentida.

Muchas personas asistieron al funeral y a la conducción. Reciba la familia de la finada nuestro pésame.

El día 26 de los corrientes, a las once de la mañana, hará su entrada en la Santa Iglesia Catedral la peregrinación inglesa por la puerta del Obradoiro, cantándose seguidamente un solemne Te Deum en acción de gracias.

Para asistir a estos actos religiosos y a la recepción que tendrá lugar después en el Palacio Arzobispal hemos recibido atenta invitación del Sr. Cardenal que agradeecemos.

Ha sido pedida la mano de la bella y elegante señorita Edelmira Blanco, hija de don Cirilo Blanco, teniente coronel del regimiento de Caballería de guarnición en Valencia, para el ilustrado abogado de Santiago, don Antonio Lea, que está hoy al frente de la Secretaría del Ayuntamiento de Buéu, en Pontevedra.

La boda se celebrará a principios del próximo Agosto.

Fueron aforadas hoy 16 cestas de pescado en el fielato de la estación.

Exposición Regional Gallega de 1909

AVISO
Los industriales y comerciantes que deseen anunciarse en la «Guía del viajero en Santiago de Compostela», que publica la Exposición, podrán solicitarlo en las oficinas de la misma, Plaza de la Universidad, 4, principal, hasta el 15 de Junio próximo.

Los precios de los anuncios son como siguen:

- Página entera (134 por 70 mm.) 30 pesetas.
- Media página idem 20.
- Cuarto de página idem 15.
- Orla al rededor del anuncio 3 pesetas más.
- La tirada de la Guía será de 10 000 ejemplares.

Santiago 20 de Mayo de 1909.—El secretario general, Armando Cota elo y Valledor.

Contrajeron matrimonio en Pontevedra la bella y distinguida Sta. María López Poncet y el joven comerciante D. Francisco Tato Castelo.

La ceremonia religiosa se verificó en la capilla de San José propiedad de la familia de la novia. Apadrinaron a los contrayentes la madre de la novia D.^a Josefina Poncet Pintos y el hermano político del novio D. Ramón Lojo comerciante del Puerto del Son.

Asistieron a la boda las distinguidas familias de los novios y algunos íntimos. La feliz pareja, que había recibido muchos y valiosos regalos, salió para Portugal a pasar la luna de miel que nosotros deseamos sea eterna.

Congreso

Hace días visitaron al Sr. Montero Ríos en Lourizán una comisión de la Junta de Defensa de Vigo para tratar acerca del ferrocarril de Orense a Zamora.

Formaban la comisión el diputado provincial Sr. Iglesias Añino, el presidente de la Diputación Sr. López de Neira, el de la Cámara de Comercio Sr. Maestú, el de Navieros Sr. Conde, el del Círculo Mercantil señor Ruiz, el de la Sociedad de Hoteleros don Augusto Arias Gay, el jefe de explotación del ferrocarril Sr. Cantero y los consignatarios Sres. Tapia, Aranda Tapias, Escalera y otros.

Después de exponer el Sr. López de Neira el objeto de la visita, habló extensamente el señor Cantero del proyectado ferrocarril aportando datos interesantes encaminados a demostrar que la línea de Zamora a Orense es la más rápida para unir a Galicia con el centro.

El Sr. Montero Ríos dijo que apoyará resueltamente cuanto tienda a favorecer a Galicia; pero dada la diversidad de opiniones que hay en este asunto del ferrocarril convalida llegar a un acuerdo.

Indicó el expresidente del Consejo que podría celebrarse en Santiago un Congreso durante la próxima Exposición, aprovechando la concurrencia de los elementos de todas las localidades interesadas en la nueva línea.

De la discusión que allí se entablase podría salir la luz y el acuerdo para que la acción de todos se encamine a un mismo fin.

Los comisionados vigueses acogieron con gusto la idea del Congreso y se proponen desarrollarla de acuerdo con importantes elementos de Santiago.

A dicho Congreso serán invitados los señores de Galicia, Salamanca y Zamora.

Notas de la Exposición

El Sr. Perez Constanti, comisionado por la Sección Arqueológica, participa desde Villanueva de los Infantes que los PP. Escolapios de Celanova presentarán en nuestra Exposición, muchas de las preciosidades que poseen, como el baculo, la mitra y los anillos de San Rosendo, capas pluviales, una hermosa ara y otros objetos.

El Sr. Fermojo exhibirá unos capitelillos románicos, restos de la primitiva fábrica del convento de Celanova, y una pintura en cristal: otra presentará D. Cesar Alvarez y el Sr. Fernandez Cid, unos incunables.

Vendrá acaso también un antiguo dosel que posee el municipio celanovense y otro de no menos valor que se guarda en la parroquia de San Salvador de Villanueva, en donde hay también magníficas y antiguas vestiduras sagradas.

Existe en la sacristía de la misma iglesia un Cristo bizantino en madera de gran tamaño, ejemplar curiosísimo, que se conserva en relativo buen estado y al que solo falta parte de la corona.

Hace indicación el Sr. Perez Constanti; de la famosa «Virgen del Cristal» que se venera en el santuario de este nombre en Villanueva de los Infantes a la bajada de la calle llamada «del Cristal» y al lado de la carretera de Orense.

Vesé la figura de la Virgen en lo interior de una columnilla ó cilindro de cristal sólido, de unos tres dedos de alto. La imagen tiene las manos puestas delante del pecho pendiendo de ellas un rosario.

El manto, azul y el vestido ó ropaje, encarnado, aunque las facciones del rostro no se divisan muy perfectas.

Está colocada la columnilla en otra de plata sobredorada con su coronación.

Acercas de la invención y principios del culto de la maravillosa imagen, dijo el Jesuita P. Juan Villafañe en 1722 lo siguiente: «Por los años de 1650, trabajando un labrador en el campo, encontró el cristal con la imagen de Nuestra Señora, y aunque advirtió la singularidad, no haciendo mucho caso de lo que por sí y por las circunstancias merecía igual admiración que aprecio metió el cristal en la faltriquera y prosiguió su labor trabajando como antes; pero a poco tiempo advirtió que le iba el cristal pesando tanto; que no le dejaba fuerzas para poder moverse; y espantado de tan extraordinario suceso sin saber ni pararse a discurrir lo que era, sacó el cristal de donde le había guardado y lo arrojó en el suelo. Pasó al día siguiente por aquel mismo sitio una pastorcilla, y encontrado el cristal, le tomó en la mano, y viendo en él la virgen de Nuestra Señora, admirada de lo que veía, con mas prudencia y advertencia que el hombre rústico, se fué derecha al cura de Villanueva, a quien entregó el cristal, diciéndole el sitio en que le había hallado. Gozoso el cura con tal hallazgo, después de otemplar despacio la maravilla de estar formada la imagen de la Santísima Virgen dentro del cristal, consultado el caso con el obispo de Orense, la expuso luego a la pública veneración, y corriendo la voz por los lugares cercanos, comenzó a concurrir gente atraída de la noticia de un caso tan raro y de los milagros que el Señor se dignó obrar por aquella Santa Imagen de su Madre; y no solo corrió la voz por el Reino de Galicia, sino que llegó a la Corte de Madrid y el Rey católico D. Felipe IV noticioso también del suceso, quiso verle y examinar si la imagen que se registraba dentro del cristal era obra de arte ó efecto sobrenatural de causa prodigiosa. Llévose el cristal de orden del Rey a la Corte, y habiéndole visto S. M. y admirado la hechura y ropaje de la Santa Imagen, mandó que los más diestros artifices y lapidarios registrasen con gran cuidado el cristal y depusiesen lo que les pareciese. Ejecutóse la Real orden, y habiéndole minuciosamente examinado, hechas todas las experiencias necesarias, depusieron unánimes todos y conformes, que no podía haberse formado la imagen, que aparecía dentro del cristal, naturalmente, por ser sólido; y que registrado por todas partes, y con la más exacta observancia, se hallaba ser toda una pieza sin que apareciese hendidura ni señal la más mínima de ella. Con tal examen y declaración se hizo más célebre la Santa Imagen, la cual, vista y adorada de los mayores señores y señoras de la Corte, se restituyó de orden del Rey a su primer lugar...»

El frontal del altar del santuario de Nue-

LAS FIESTAS DEL AÑO SANTO

La peregrinación inglesa a Santiago

To the English Pilgrims

Santiago the cradle of the Apostle and of the Spanish faith awakens from its lethargy, to renew its ancient and splendid life, that life of which the Religion of Christ-source of eternal life was the spring.

Crowds of people from all parts of the earth come to this Holy City attracted by the fame of its glorious Cathedral, forming big pilgrimages driven by their duty to prostrate themselves before the sepulchre of our Holy Patron.

To-day is your turn and you come as heralds of the «Isle of Saints» to join your voices to the universal chorus, that sings the praises of the Apostle.

Be welcome to the Occidental Jerusalem where you will find hearts filled with the feeling of christian charity and with the most ardent desire of giving you a brotherly welcome.

«El Eco de Santiago» hopes that your presence at Compostela may be the happy announcement of a long series of pious pilgrimages to honour the sacred name of the Apostle and to serve as a religious link between all the Catholics of the world.

THE EDITORS.

Llegada y desembarque

Cuando nuestro número de ayer entraba en máquina, a las siete de la tarde, hemos recibido telegramas de Vigo dándonos noticias de la feliz llegada de los peregrinos ingleses a aquel puerto y de haber desembarcado en aquella ciudad.

Cuando el vapor «Ambrosse» llegó a puerto, se trasladaron a él los Sres. Gobernador civil, canónigo Lectoral de Santiago, el señor Barreras el párroco de Santiago de Vigo Sr. Martínez y otros.

Ya a bordo, todos estos visitantes besaron el anillo al arzobispo de Westminster, que viene al frente de la peregrinación, y le dieron la bienvenida, el gobernador, en nombre del Gobierno; el Sr. Eijo, en nombre del Cardenal arzobispo de Santiago, señor Martín de Herrera, de quien le entregó, además una carta escrita en francés, y el párroco señor Martínez en nombre del obispo de la diócesis, Sr. Menéndez Conde.

El prelado inglés recibió a todos afablemente, y contestaba a los saludos en inglés con los que poseían este idioma; en francés con otros, y en latín con los eclesiásticos.

El Sr. Martínez le dio cuenta de que el prelado irlandés le había encargado participar a Sr. E. Francis Burne, al saludarle en su nombre, que concedía licencia a todos los sacerdotes que figuran en la peregrinación, para confesar en esta diócesis.

También le dió traslado del contenido de un telegrama del obispo de Lugo, en el que este prelado invitaba al arzobispo y demás peregrinos, a visitar la ciudad del Sacramento y su basilica.

El Sr. Bourne se reservó el contestar definitivamente a esta invitación, pues ello depende del itinerario que tienen formado los peregrinos.

A las dos menos cuarto desembarcaron los peregrinos y los que acudieran a acompañarles.

En el muelle les recibieron el alcalde señor Senra con varios concejales y los párrocos y representantes de asociaciones católicas.

El alcalde les saludó dándoles la bienvenida.

El prelado pronunció frases de agradecimiento, significando su satisfacción, por pisar tierra de este caballeroso y hospitalario país.

La banda municipal dejó oír en aquel momento los acordes del himno inglés.

Una comisión de señoras se acercó al Arzobispo besándole el anillo y entregándole una expresiva salutación.

Termina el Mensaje de las señoras de Vigo con el siguiente párrafo:

A la peregrinación inglesa

Santiago, la cuna del Apóstol y de la fé de España resurge de su letargo para vivir su antigua y esplendorosa vida, aquella vida que tenía su manantial y su origen en la Religión de Cristo, que es fuente de vida eterna.

De todos los confines de la Tierra acuden como a centro de atracción a nuestra gloriosa Basílica devotas peregrinaciones, que en alas de su piedad vienen a postrarse ante el sepulcro de nuestro Patrón encajoso. Tocaos hoy a vosotros, nobles embajadores de la Isla de los Santos, hacer vuestra protesta de fé católica y vuestro homenaje de amor en este universal concierto. Bienvenidos seáis a la Jerusalem de Occidente, donde no hay para vosotros más que corazones amantes, empapados en cristiana Caridad y ardiendo en santo afán de daros el ósculo de hermanos.

Como a tales os saluda «El Eco de Santiago» y hace votos porque vuestra presencia en Compostela sea nuncio feliz de dilatada y grata serie de otras piadosas romerías que a la par que de honor a nuestro gran Apóstol sirvan de estrecho y fraternal abrazo entre los católicos del mundo.

LA REDACCIÓN

«Sed, pues, bienvenidos y que tan edificante viaje a Compostela, atraiga las bendiciones del Cielo sobre vuestra querida patria, sobre vuestros hogares y de un modo especial sobre vuestras almas. Tales son los deseos de nuestro corazón al saludaros, devota caravana de hermanos en la fé que emulando a vuestros ilustres antepasados, surcais las inquietas aguas del mar del Norte y arribais en perigrinación fervorosa a la España de la Inmaculada, a la España del Pilar, a la España del Hijo del Trueno.»

«Te Deum» en la Colegiata

Desde el muelle se dirigió el Sr. Arzobispo de Westminster y sus acompañantes a la Colegiata en carruajes.

A la puerta del templo les recibió el ecónomo Sr. Pérez y el clero adscrito a la Colegiata.

Sobre los púlpitos se colocaron banderas inglesas y españolas en grupos.

Se cantó el Te Deum y al terminar éste el Prelado inglés dió la bendición a los fieles. Al salir del templo para dirigirse al Hotel, han sido objeto de múltiples ovaciones.

Saludo a los Reyes

En cuanto se despidió de las autoridades y comisiones, en el Hotel, lo primero que hizo el prelado inglés, fué redactar un telegrama de salutación al Rey y a la Reina de España, y ofreciéndoles las fervorosas oraciones de todos los peregrinos por la dicha de los augustos esposos y de sus hijos.

Este telegrama fué dirigido seguidamente a la Mayordomía Mayor del Palacio.

Devolviendo visas

A las cinco y cuarto de la tarde fué el señor Arzobispo a la Casa Consistorial, acompañado de D. Federico Barreras, con objeto de devolver su visita al gobernador civil y al alcalde.

El prelado reiteró a los Sres. Beránher y Senra su gratitud por los agasajos dispuestos en obsequio a los peregrinos y por la acogida que a éstos había dispensado el pueblo de Vigo.

Obsequios y excursiones

Durante la comida de los peregrinos en el Hotel Moderno han sido éstos obsequiados con una serenata por la banda de música municipal.

También les dió otra serenata, brillante como la de la banda, el orfeón del Círculo Católico de Obreros.

La mañana de hoy pensaban pasarla en Vigo los ingleses.

Por la tarde habrán realizado una excursión a Bayona.

Harán la excursión en automóviles y habrán salido a las tres de la tarde.

El viaje a Santiago

Como ya hemos indicado oportunamente mañana a las once llegará la peregrinación inglesa que preside el Excmo. Sr. Arzobispo de Westminster.

Saldrá de Vigo la peregrinación a las seis de la mañana.

La empresa del ferrocarril The West Galicia puso a disposición del Prelado inglés el break y en él hará el viaje S. E. con los Sres. Eijo y Barreras.

En la estación les recibirán el Ilustrísimo Sr. Obispo Auxiliar, una comisión del ayuntamiento y varias comisiones.

Al entrar el tren en agujas se dispararán bombas.

Los peregrinos subirán en carruajes a la población.

Recorrerán las calles de Casas de Compostela, Fajera, Rua del Villar, Gelmirez, Fonseca y Plaza de Alfonso XII.

Las casas del tránsito estarán engalanadas con colgaduras.

Desde la llegada del tren hasta que los peregrinos estén en la Catedral repicarán las campanas.

En la Basílica serán recibidos los ingleses por el Sr. Cardenal Arzobispo, el Cabildo, el ayuntamiento, las autoridades académicas, militares, judiciales y civiles.

Una vez llegados a la Basílica se entonará un solemne Te Deum ante el Apóstol trasladándose luego al Palacio Arzobispal en donde se celebrará recepción.

Durante la recepción la banda municipal, situada frente al Palacio ejecutará algunas composiciones.

A las cuatro de la tarde visitarán los peregrinos la Catedral.

El alcalde publicó hoy el siguiente bando:

Santiagueses!

El miércoles, 26 del corriente, en el tren de las once de la mañana, llegará a esta ciudad, una peregrinación inglesa presidida por el Excmo. Sr. Arzobispo de Westminster, para visitar el Sepulcro del Apóstol Santiago con motivo del Año Jubilar.

Y, con el fin de que dichos peregrinos reciban una prueba de la hospitalidad nunca desmentida de este pueblo, ruego a los vecinos de las calles por donde ha de pasar la comitiva, adornen con colgaduras los balcones y ventanas de sus casas.

Las vías que han de recorrer, serán: Camino Nuevo, Fajera, Rua del Villar, Platerías, Fonseca y Plaza de Alfonso XII.

Santiago, 24 de Mayo de 1909.

El alcalde.—Manuel Fuentes

SANTIAGO

He aquí el programa de absequeios que les ofrecerá el ayuntamiento:

DIA 26.—A la llegada del tren a la estación será recibida por una comisión del Ayuntamiento, disparándose una docena de bombas y un cubo de lucería.

A su tránsito frente a la Iglesia de Nuestra Señora del Pilar, una docena de bombas y al entrar en la Santa Iglesia Catedral, una docena de bombas y un cubo de lucería.

De nueve a once de la noche, velada musical frente al Palacio Arzobispal, por la banda municipal, disparándose durante la misma bombas y cubos de lucería.

DIA 27.—A las seis de la tarde recepción en el Palacio municipal sirviéndoseles un refresco.

Durante la recepción la banda municipal situada en la Plaza de Alfonso XII, ejecutará variadas piezas musicales.

TELEGRAMAS

REGRESO DE VALENCIA

EL REY EN MADRID

Madrid 25 (12)

A las nueve y media entró en Madrid el tren real en el que regresó de Valencia el Rey.

En los andenes se hallaban, a aquella hora, toda la familia real, el gobierno en pleno de uniforme, los presidentes de las Cámaras, las autoridades civiles y militares, muchos generales entre ellos el Sr. Polavieja, muchos jefes y oficiales de todos los cuerpos, los diputados y senadores y muchísimo público.

Una compañía del batallón de cazadores de Madrid tributó los honores.

El Rey vestía uniforme de lanceros.

S. M. saludó a la familia real a quien expresó lo muy satisfecho que venía de su excursión, revisando luego las fuerzas.

Madrid 25 (id. id.)

Acompañando al Rey venía los Sres. Maura, Ferrándiz, el conde del Serrallo, el marqués de Torre-cilla, el conde del Grove, El Sr. Milans del Bosch y el presidente del comité ejecutivo de la Exposición de Valencia Sr. Trenor.

La familia real felicitó a este último con entusiasmo por el éxito de la Exposición.

Al llegar le hemos oído frases de satisfacción y de elogio para la Exposición y para el pueblo que le dispuso una cariñosa acogida.

Hemos saludado al Sr. Maura que estaba radiante de alegría por el viaje del Rey y por el éxito de la Exposición.

La comitiva regia, hasta Palacio, fué objeto de muestras respetuosas de entusiasmo.

Noticias Oficiales

Madrid 25 (12.)

La «Gaceta de hoy publica: Real Decreto indultando al soldado de infantería de Marina, desertor, Alfredo Iglesias que se halla recluido en un manicomio de París.

Anunciando a oposición la plaza de jefe de negociado de tercera del cuerpo de abogados del Estado.

Idem la plaza de ayudante repetidor de la Escuela Superior de Artes e Industrias de Cádiz.

Personajes en Madrid

Madrid 25 (12.)

En el exprés de Andalucía llegó a esta corte hoy el duque de Connaught con la Princesa Victoria Patricia y de su séquito.

Esperábanles la Reina Victoria el Príncipe Leopoldo y la alta servidumbre de Palacio.

También se hallaba en el andén una nutrida representación del regimiento de Arapiles de que es coronel honorario el duque.

El personal de la Embajada inglesa se hallaba toda en la estación. El embajador venía con ellos en el tren.

No se les tributaron honores. La Reina les acompañó hasta Palacio volviendo a la estación a esperar el Rey.

Ecós de Palacio

Madrid 25 (14.)

Ni el jefe del gobierno ni los ministros despacharon hoy con el Rey.

El domingo se celebrará capilla pública en Palacio.

Madrid 25 (id. id.)

Mañana presentará sus credenciales al Rey el nuevo ministro de Cuba.

Noticias de Marina

Madrid 25 (14.)

«El Diario Oficial de Marina» publica: De-estimando la instancia del ingeniero D. Joaquín Ortiz que pedía

ser destinado a inspeccionar el material destinado a la escuadra.

No concediendo pases de super-munerarios por ser precisos los servicios de los que lo solicitaban.

Aprobación de presupuestos para obras en el «Extremadura».

Arquitecto fallecido

Madrid 25 (14.)

Ha fallecido el arquitecto D. José Urioste académico de la de Bellas Artes.

La academia enlutó sus balcones

Diputados en Madrid

Madrid 25 (15.)

Han llegado hoy muchos diputados de la mayoría para tomar parte en las votaciones definitivas del Congreso.

Según cálculos oficiales habrá número bastante.

La animación en el Congreso es extraordinaria. Desde primera hora se nota la presencia de los diputados en la Cámara.

Habla un personaje

Madrid 25 (15'30.)

Un senador de la mayoría, político de gran independencia me manifestó que encuentra justificadas las vacaciones parlamentarias después de que el Senado aprueba la parte municipal del Régimen Local.

El gobierno—añadió—reconoce que la comisión necesita largo tiempo para estudiar y modificar la parte provincial para adaptarla a la municipal ya aprobada y a los artículos de esta que fa tan por aprobar.

Habla Ferrándiz

Madrid 25(16.)

El Sr. Ferrandiz nos dijo que el recibimiento que se le dispuso en Valencia al Rey fué hermoso.

Cuanto se diga de entusiasmo cariñoso es poco.

Yo no podía pensar que Valencia realizara una obra tan grandiosa como la Exposición en rapidez, en gusto y en arte. Todo es soberbio.

El Monarca quedó encantado y volverá en Octubre con la Reina para visitar la Exposición que aun está algo incompleta en instalaciones.

Los buques de guerra seguirán allí unos días. Cuando estén terminadas las instalaciones la Exposición resultará magnífica, espléndida, deslumbradora.

Nos dijo que la escritura de la escuadra está ya ultimada y en poder del asesor para revisar el texto y rectificar aquello que no esté bien acoplado.

Se tardarán unos días aún en ultimar estos detalles.

URGENTE

Bolsa de Madrid

COTIZACION OFICIAL

	DIA 24	DIA 25
por 100 interior.	88'30	88'30
Idem fin corte firme.	88'32	88'32
Cinco por 100 amortizable.	102'70	102'15
Nuevo amortizable.	96'10	96'20

Acciones

Banco de España.	461'50	462'00
d. Español Rio de la Plata.	000'00	000'00
Compañía Arrend. Tabacos.	406'00	405'50

Azucareras

Las preferentes.	106'75	106'60
Las obligaciones.	000'00	103'50
Las ordinarias.	38'50	38'50

Cambios

Paris.	11'30	11'00
Londres.	28'01	27'96

Bolsa de Paris

Exterior español.	98'90	98'70
---------------------------	-------	-------

Bolsa de Buenos Aires

El precio del oro fué ayer de	127'27	127'27
-------------------------------	--------	--------

Ultima Hora

Madrid 25 (16.)

Dicen de Roma que el proyecto modificando el presupuesto de marina de Italia asigna 440 millones de liras distribuidos en varios ejercicios para construcciones navales. En el término de treinta meses estarán construidos cuatro acorazados de 21.000 toneladas.

Mencheta

Imp. de el ECO DE SANTIAGO

ANUNCIOS

Se vende una ó dos mesas de billar con sus correspondientes accesorios, en buen uso y unos bocoyes con vino tinto. Para informes dirigirse a la Rua del Villar núm. 26-2.

Se venden las casas núm. 38 de las Ruedas y 40 de la Rua de San Pedro titulada «Mesón de la Media Luna». Razon Casas Reales 16.

Desde 1.º de Junio se arriendan dos hornos uñidos para trigo y maíz sitos en la calle de Conjo 31 donde informarán

Se vende un coche familiar de seis asientos en excelente estado y buenas condiciones. Razón, Fonda Argentina.

SUBASTA VOLUNTARIA

Se hace de nueve fincas a labradío, una á herosa y cinco á tojal, radicantes en términos de la parroquia de Santa Susana de este pueblo y sitios denominados Agra de Santa Marta, Loureiros, Agriño da Pulga, Agro de L. bandeira, Agro de Arriba y otros inmediatos.

El remate tendrá lugar el 4 del próximo Junio de 10 á 12 en la Notaría de D. José Santaló I arte, Cardenal Payá núm. 8 donde informarán del precio y condiciones.

SILVESTRE ALVES LAGUIHA

Maestro albañil, estucador y cementista portugués.

Se encarga de todos los trabajos de cemento imitando cantería ó otra clase de piedra, así como de pintura, tanto dentro como fuera de la población, contando con un buen personal portugués. Se reciben encargos de casas religiosas y particulares. Dirigirse calle de la Senra 24 Santiago.

TARJETAS AL MINUTO

se imprimen en la imprenta de este periódico.

BUENA OCASION

Habiendo adquirido todas las existencias en óptica de una importante Fábrica que en Alemania dejó sus negocios, ofrezco al público.

Anteojos y lentes corrientes á 0'25
Idem id. medios finos. 0'75
Idem id. finos periscopicos ó cualquier otra marca 2
Lentes montados al aire mo'elo Paris cristal extrafino. 9
Idem id., id. modelo Americano 22'50
Anteojos y lentes de Roca primera. 45'50
En cristales de color para todas graduaciones, desde 2 á 5 pesetas.
Existe además gran surtido en cristales y armazones sueltas de todas las clases y formas.

JESUS GAMALLO

Rúa del Villar 47.— SANTIAGO
Cuenta además esta casa con grandes existencias en Reojería de todas las clases, fonógrafos y discos para los mismos de las mejores marcas, todo á precios muy ventajosos.

INCOMPARABLE ANIS MOSCATEL seco y dulce

Unicos fabricantes en España. LOPEZ HERMANOS—MALAGA

PIDASE

en cafés y ultramarinos.



Posible será que sea usted astigmático por ser el astigmatismo el defecto visual que en encuenta en mayor número de paciente y que no s corrige con los lentes que ordinariamente se venden en el comercio.

El Oftalmómetro de Javal Schötb es el único aparato científico práctico preferido por los principales oculistas y el empleado para la corrección de este defecto por el OPTICO CIENTIFICO

JAIME PARDO MONTES

PREGUNTOIRO 32

Consultas de nueve de la mañana en adelante.

JOSE CASAL

21 CALDERERIA 21

Casa especial en la confección de toda clase de gorras para caballeros, niños y emplados civiles y militares. Las de más confianza en esta profesión.

EXPOSICION DE SANTIAGO

AUTOMOVILES DE LUGO A SANTIAGO

La Empresa La Ferro Carrilana establece un servicio de magníficos ómnibus automóviles desde Lugo á Santiago, durante la Exposición, haciendo el recorrido en tres horas y saliendo de Lugo á la parada del tren correo. Esta será la manera más cómoda y rápida de ir á la Exposición. El servicio empezará el 1.º de Julio próximo.



EL NIÑO

ALFREDO VARA HERNANDEZ

Subió al Cielo á las 20 del día de ayer

Sus padres Baltasar y Antonia, hermanos, abuela, tios, primos y demás familia

RUEGAN á sus amigos y personas piadosas se dignen asistir á la misa de Angeles que se celebrará en la Catedral, parroquia de San Fructuoso, mañana 26 del corriente á las ocho de la mañana, y á las doce á la conducción desde la Plaza de Alfonso XII al Cementerio general.

Casa mortuoria: Escuela Normal

25 Mayo 1909.

Todas las misas que el miércoles, 26 del corriente se celebran en la capilla general de Animas, serán aplicadas por el eterno descanso de

LAS SEÑORITAS

DOÑA CELSA Y DOÑA CONCEPCION CASTRO ROSENDE

(Q. E. P. D.)

También estará espuesto S. D. M. en el referido templo con la misma intención y para que se visite á Jesus Sacramentado, al encomendar al Señor e. ma de las finadas.

Su madre doña Carmen Rosende Ferro, viuda de Castro, y familia.

Ruegan á sus amigos y demás personas piadosas se dignen asistir á alguna de dichas misas y apliquen sus oraciones por su eterno descanso, por lo que anticipan gracias.

Su eminencia reverendísima ha concedido 100 días de indulgencia á todos los que rezaren el neº veces el Padrenuestro, Ave Maria y Gloria Patri pidiendo por las finadas.

EL CIRUJANO DENTISTA FRANCISCO GARCIA

Trasladó su gabinete Odontológico de la Rúa del Villar, 67, al 68 la misma calle.

L PARAISO-SANTIAGO MARTINEZ Grandes almacenes de Ultramarinos

36, PREGUNTOIRO 36---SANTIAGO

Por qué prefiere el público esta casa? Porque tiene un surtido abundantísimo, los son los artículos mejores y más baratos. Almacén de harinas de fuerza y finas de Castilla á precios sin competencia. Depósito de las acreditadísimas cervezas de la Bohemia. Ventas el por mayor y sin derechos de consumos para fuera de la población. Conservas variadas de carnes, pescados y frutas; vinos generosos, Champagne de varias marcas y de la acreditada Binet Fils y Compañía.

La borrachera no existe ya

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso. Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor. Tengan cuidado con las falsificaciones, el polvo Coza solo es eficaz contra la embriaguez. El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disgustar al borracho del alcohol, cerveza, vino, ajenjo, etc.) Obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle lo que determinó su cura. El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas. La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra. El polvo Coza es garantizado inofensivo. El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados.

Los depositarios no dan muestras, mas dan gratuitamente el libro de testimonios los que se presenten en su farmacia.
COZA HOUSE, 76, Wardour Street, Londres 312, Inglaterra.
 Depósitos en Santiago: Farmacia de Bescansa, Toral, 11.
 Esclavitud: Farmacia de Eduardo R. Ríos

The British and South American Steam Navigation Company,
LIMITED
R. P. HOUSTON & C.

Compañía de vapores rápidos A LA AMERICA ARGENTINA

Salidas mensuales
 El día 25 de Mayo saldrá del puerto de Vigo para Montevideo y Buenos Aires el vapor **Hesperides**
 El día 15 de Junio saldrá de los mismos puertos el vapor **Hermione**
 Los pasajeros deben presentarse en la agencia dos días antes de la salida del vapor con toda la documentación necesaria para cumplir las formalidades que marca la nueva ley.
AGENCIA GENERAL EN VIGO: RAMON N. SOLER.
 Escritorio: calle de la Victoria (detrás del jardín de la Alameda).

PIO S. CARRASCO

VILLAGARCIA Y CARRIL
 Agencia de Aduanas, Despacho de buques, fleas Seguros Marítimos, terrestres y contra incendios.
 Designatario de varias Líneas de Vapores, con esmero á la República Argentina, Cuba, Brasil, México, Chile y Nueva York para donde facilita pasajes á precios reducidos.

Único importador en España de la cerveza alemana **marca ORRASCO**.
 Depósito de botellas vacías para gaseosas de 10 y 12 onzas, á precios económicos.

Telegramas, CARRASCO.

EMULSION NAPAL

Ninguna otra contiene 80 por 100 aceite bacalao 1.º todo asimilable. Reconstituyente, tónico, nutritivo, niños, viejos, consunción, convalecencia, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrófulos, linfatismo, raquitismo, anemia, diabetes, gota, dolores nervios. Premiada Exposiciones y Colegio Médico y Farmacéuticos. Es única. Farmacias y Droguerías.

COMPANIA TRASATLANTICA

Vapores que prestarán servicios en el mes de Marzo de 1909

LÍNEA DE CUBA Y MÉXICO
 Días 20 de Santander y 21 de Coruña el vapor «Reina M.ª Cristina» Capitán D. A. Fernández. El 26 de Barcelona y 30 de Cádiz el vapor «Montserrat» Capitán D. J. Bonet.
LÍNEA DE VENEZUELA-COLUMBIA
 Días 30 de Barcelona y 15 de Cádiz el vapor «Buenos Aires». Capitán F. Aldamiz.
LÍNEA DE FILIPINAS
 Día 6 de Barcelona el vapor «C. López y López». Capitán R. Fano. El 22 de Marzo y 3 de Abril de Barcelona el vapor «Isla de Panay». Capitán A. Garriga.
LÍNEA DE BUENOS AIRES
 Días 3 de Barcelona y 7 de Cádiz el vapor «P. de Sarrutegui». Capitán A. Roldós.
 De la Coruña sale el 12 de cada mes, para Villagarcía, Vigo y Cádiz, donde los pasajeros para Montevideo ó Buenos Aires, trasboran al correo de línea que sale todos los meses el 7 para Santa Cruz de Tenerife y los puertos del Río de la Plata, siendo de cuenta de la compañía la manutención de los pasajeros en Cádiz.
LÍNEA DE FERNANDO PÓO
 Días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz el vapor «San Francisco». Capitán M. Antich.
LÍNEA DE CANARIAS
 Días 17 de Barcelona y 22 de Cádiz el vapor «M. L. Villaverde» Capitán V. P. Vizcaino
LÍNEA DE TANGER
 Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
 Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.
 Informarán en Santiago Gerardo Puertas y C.ª—Preguntoiro.

BIBLIOTECA "PATRIA"

MADRID

Publica novelas, cuentos, etc., premiados en concursos públicos y obras fuera de concurso debidas á los más distinguidos literatos españoles.

La mejor recomendación de esta «Biblioteca» es, decir que ha merecido alabanzas de literatos como los res. Pereda, Menéndez Pelayo, Palacio Valdés, Fertenrath, Duque de Rivas, Silvela, etc.

Los tomos que publica contiene preciosos grabados de artistas españoles de gran nombradía y cubiertas tiradas á seis colores con el retrato del autor de cada obra.

PATRONATO PRINCIPAL

Excmo. Sr. Marqués de Comillas.
 » » Conde de Bernar.
 » » Conde de Canilleres.
 Excmo. » Barón de Vilagayá.
 Excmo. » D. Joaquín S. de Teza.

OBRAS PUBLICADAS Y EN PREPARACIÓN

Menéndez Pelayo.—José Zuloaga
 Alfonso Pérez Gonsalves.—Conde de las Hervas.
 Ángel Guerra, etc., etc.

¡Precio UNA PESETA!
 Pídanse en todas las librerías

CAPSULAS DE QUININA PELLETIER

Las Cápsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las Fiebres, las Jaquecas, las Neuralgias, la Influenza, los Resfriados y la Gripe.

Exigir el Nombre:

En todas Farmacias

REGLAS Método infalible para toda clase de retrasos. Farmacia Burot, 9, Nantes (Francia).

FABRICA DE SELLOS DE CAUCHU Y METAL

LUIS FARINETTI. Valencia Grabados artísticos y comerciales. Fábrica de Sellos de Caucho y Metal. Sellos y Marcas para oficinas y administraciones.

Sellos para lacre, Marcas caladas, Punciones y troqueles de acero, Clichés para anuncios, Placas para rótulos, grabados y esmaltadas.

Grabados en alto y bajo relieve para timbrados de todas clases. Tenazas para precintar, Fechadores, Foradores, Numeradores y Taladradores.

Fotograbado, Zincogrado y Estereotipia. Se reciben encargos en EL ECO DE SANTIAGO

Esqueletos de defunción

Se reciben en las oficinas de este periódico hasta las cinco de la tarde. Los precios de los esqueletos son según su tamaño.

Perforados Americanos de Feltro rojo ó sea bayeta encarnada del DR. WINTER



Curan reumatismo, Resfriados, Dolor de riñones, Dolores de espalda, Dolor de pulmones, Lumbago, Ciática, torceduras, contusiones, etcétera

Los Emplastos perforados americanos de fieltro rojo del Dr. Winter infunden una saludable corriente eléctrica por todo el sistema, é instantáneamente mitigan los dolores, tranquilizan los nervios, fortalecen los órganos digestivos debilitados, y devuelven á los enfermos la salud.

Estos emplastos son especialmente útiles para fortalecer los delicados músculos dorsales de las señoras en sus períodos mensuales.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter son los únicos verdaderos y eficaces

GUIDADO CON LAS IMITACIONES EXIJASE SIEMPRE LA MARCA DEL DOCTOR WINTER

Cura como por encanto. De venta en todas las Farmacias y Droguerías

Mala Real Inglesa

VAPORES CORREOS



Viaje rápido en quince días
 Para Lisboa, Pernambuco, Bahia, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Vigo el 17 de Noviembre de 1908 el vapor correo

AMAZON de 7.500 toneladas

Para los mismos puertos saldrá de Vigo el 24 de Noviembre de 1908 el vapor correo

THAMES de 5.700 toneladas

Para la Habana, Veracruz y Tampá saldrá de Vigo el 25 de Noviembre el vapor correo, de

SEVERN Admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase. Llevan cocineros y camareros españoles

A los pasajeros de tercera clase se les da cama con ropa, pan fresco y vino á todas las comidas.

Las literas con sus mesas y asientos correspondientes. Son de un sistema nuevo que les proporcionará comodidad completa.

Los pasajeros de primera y segunda clase, pueden disfrutar de suculenta comida lujosos mismos camareros.

GRAN ALMACEN DE MÚSICA PIANOS E INSTRUMENTOS

DE **CANUTO BEREÁ Y COMPAÑIA**

Casa fundada el año 1854
 Rua del Villar, 43.—SANTIAGO

Único y exclusivo depósito de los pianos de «Estela Bernareggi» de cuerdas calientes ó hierro contruidos expresamente para el clima de Galicia.

Seas en Galicia en que pueden verse los últimos modelos de pianos del renombrado fabricante alemán Resyao.

Pianos franceses de Braye, Bord y otros fabricantes, desde el precio de 900 pesetas.

Venta al contado y á plazos de 5 pesetas mensuales. Inmense surtido de música, desde 15 céntimos cada obra. Granelección de música gallega editada por esta casa.

Pianos Instrumentos para banda y orquesta. Accesorios de todas clases.

Hamburg-América Linea

PABA LA HABANA Y MÉXICO

SERVICIO QUINCENAL DIRECTO

los días 20 de cada mes en los magníficos vapores de dos hélices

ONPRINZE IN CECILIE

Y **KFUERST BISMARCK**

Los días 5 de cada mes salen los vapores

de el vapor de la Habana en once días.

Precios de primera desde 520 pesetas.

Precios de segunda (vapores del día 20): desde 440 pesetas.

Precios de tercera 290 pesetas para la Habana y 235 para Veracruz (vapores del 5), 130 pesetas Habana. 255 Veracruz (vapores del 20).

En los precios de tercera está comprendido el impuesto de transporte. Rebaja de precios por ferrocarril para los pueblos del interior de México.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

UN VAPOR MENSUAL

Impuesto de transportes de cuenta del pasajero. DIRIGIRSE PARA INFORMES

A D. Eduardo del Río.—La Coruña

La Dulce Alianza

Confitería Pastelería Chocolates
 Viuda de José M. Blanca
 CASA FUNDADA EN 1848

Gran surtido de bolsas fantasía, cajas de piel y raso, y objetos para regalo.
 Grageas, bombones finos, almendras de todas clases y caramelos especiales, botellas, Jerez y Moscatel desde una peseta, Champagne varias marcas extranjeras.